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том выполнены рекомендации, выданные Одесским территориальным отделени
ем Антимонопольного комитета Украины, и осуществлены мероприятия для ус
транения последствий нарушения законодательства о защите экономической кон
куренции, производство по делу № 44-01/2004 закрыть [2].

Кроме контрольных полномочий в сфере соблюдения законодательства о за
щите экономической конкуренции, Антимонопольный комитет Украины наделен 
полномочиями в сфере контроля за экономической концентрацией и согласован
ными действиями субъектов хозяйствования.

Так, в феврале 2003 г. Антимонопольный комитет Украины рассмотрел заяв
ление о предоставлении разрешения Министерству транспорта на согласованные 
действия в виде создания государственного объединения “Укрморпорт” в составе 
19 морских портов и 3 других предприятий. Предмет деятельности ГО “Укрмор
порт” предусматривает, в частности, координацию работы предприятий по при
влечению дополнительных грузопотоков в порты, эффективное использование 
единого фонда, созданного участниками объединения.

По выводам Комитета, сделанным в процессе рассмотрения заявления, создание 
ГО “Укрморпорт” направлено на обеспечение эффективного функционирования 
морских портов в экономике Украины, повышение конкурентоспособности украин
ских портов на международном рынке перегрузочных работ по сравнению с портами 
других стран, которые имеют выход к Черному и Азовскому морям, при незначи
тельном ограничении конкуренции на общегосударственном рынке [3, 69].

Таким образом, можно сделать вывод о том, что монопольное (доминирующее) 
положение морских портов на отдельных рынках, оказание портами услуг на рын
ках, которые являются естественными монополиями, а также на смежных рынках в 
условиях несовершенного регулирования приводят к нарушениям законодательства 
о защите экономической конкуренции и обусловливают особенно пристальное вни
мание к их работе со стороны органов Антимонопольного комитета Украины.
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Запровадження такого виду соціального забезпечення як пенсії за вислугу 
років для робітників водного транспорту, головним чином пояснюється специфі
кою їхньої роботи, професії чи посади, які пов'язані з підвищеними фізичними 
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і емоційними навантаженнями і тривале перебування на яких призводить до 
інтенсивного зношування людського організму, внаслідок чого працівник втрачає 
свою професійну працездатність до настання віку, необхідного для призначення 
пенсії за віком. А подальше використання працівника на такій роботі чи посаді 
не завжди є доцільним, а інколи і взагалі неможливим, і тому виникає не
обхідність звільнення такого працівника з цієї роботи та компенсувати йому в 
певній мірі втрачений заробіток у зв'язку з переходом на іншу роботу чи повним 
припиненням трудової діяльності. Отже, встановлення пенсії за вислугу років у 
певній мірі є пільгою.

Звісно, що ці питання є актуальними і будуть залишатися такими, оскільки 
кожна людина прагне мати забезпечену старість. Питання пенсійного забезпе
чення розглядають багато науковців, серед яких слід назвати М.Д. Бойко, 
Н. Б. Болотіну, І.М. Сироту, Б.І. Сташківа.

Пенсія за вислугу років за певними своїми ознаками дуже схожа на пенсію за 
віком, оскільки вона, як і пенсія за віком, призначається довічно, не залежить від 
фактичної працездатності особи. Для призначення пенсії за вислугу років до 
уваги береться трудовий стаж, а іноді враховується і вік.

Але пенсія за вислугу років має і суттєві відмінності. Перш за все, відповідно 
до ст. 51 Закону України “Про пенсійне забезпечення” [1], пенсії за вислугу років 
встановлюються окремим категоріям громадян, зайнятих на роботах, виконання 
яких призводить до втрати професійної працездатності або придатності до на
стання віку, що дає право на пенсію за віком. Тобто право на цей вид пенсії має 
не загальне коло громадян, як на пенсії за віком, а лише окремі категорії праці
вників, перелік яких установлено у ст. 52, 54 і 55 Закону України “Про пенсійне 
забезпечення”, а також в інших спеціальних нормативних актах.

Пенсію за вислугу років можна визначити як щомісячні грошові виплати з 
Пенсійного фонду та Державного бюджету, що призначаються довічно в розмірі, 
співвіднесеному з минулим заробітком, визначеній законодавством категорії пра
цівників, які мають спеціальний стаж - вислугу років встановленої тривалості 
[2, 107].

Для пенсійного забезпечення за вислугу років юридичне значення надається, 
насамперед, видам і тривалості спеціального стажу роботи (служби). Тому ос
новною умовою для призначення цього виду пенсії є наявність встановленої за
коном тривалості вислуги років. Слід зазначити, що умови призначення пенсії за 
вислугу років для кожної категорії громадян неоднакові. Одним вони признача
ються лише за наявності вислуги років, незалежно від віку, іншим - крім вислуги 
років, встановлюється і вік, а для третіх - враховується, крім усього, і загальний 
стаж. Але для всіх категорій працівників обов'язковою умовою виходу на пенсію 
за вислугу років є полишення роботи чи посади, перебування на яких дає право 
на цей вид пенсії. Правила призначення пенсій за вислугу років та нарахування 
їх розміру диференційовані в залежності від категорій працівників, що мають 
право на цей вид пенсії. Для робітників водного транспорту законодавством, 
зокрема ст. 55 Закону “Про пенсійне забезпечення”, встановлені такі категорії 
працівників:
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плавсклад морського, річкового флоту і флоту рибної промисловості (крім 
суден портових, що постійно працюють на акваторії порту, службово-допоміж
них, роз'їзних, приміського і внутріміського сполучення):

чоловіки - після досягнення 55 років і при загальному стажі роботи не менше 
25 років, з них не менше 12 років 6 місяців на зазначеній роботі;

жінки - після досягнення 50 років і при загальному стажі роботи не менше 
20 років, з них не менше 10 років на зазначеній роботі;

працівники окремих видів суден, професій і посад плавскладу суден морсько
го, річкового флоту і флоту рибної промисловості - за списком, що затверджуєть
ся у порядку, який визначається Кабінетом Міністрів України, незалежно від 
віку:

чоловіки - при стажі роботи на цих суднах, за цими професіями і посадами не 
менше 25 років;

жінки - при стажі роботи на цих суднах, за цими професіями і посадами не 
менше 20 років.

Список професій і посад плавскладу окремих видів суден морського, річково
го флоту і флоту рибної промисловості, які мають право на пенсію за вислугу 
років незалежно від віку, затверджений постановою Кабінету Міністрів України 
від 12 жовтня 1992 р. № 583 і має такі найменування професій та посад: боцма
ни; гідроакустики; головні фізики, інженери і техніки всіх спеціальностей, май
стри, дезактиватори суден з атомними енергетичними установками, суден атом
ного технологічного обслуговування і підводних апаратів (лабораторій); капіта- 
ни-директори, капітани-штурмани; кочегари суден; майстри всіх найменувань з 
добування й обробки риби; механіки та їхні помічники; начальники радіос
танцій; начальники служб радіаційної безпеки і контрольно-вимірювальних при
ладів і автоматики суден з атомними енергетичними установками; начальники 
плавучих записних станцій та їхні помічники; помпові машиністи (донкермани); 
радіооператори всіх класів радіотехніки та радіотелеграфісти; рульові й матроси 
всіх класів і найменувань; шкіпери та їх помічники, підшкіпери; електрики суд
нові всіх класів і найменувань; електромеханіки всіх класів і найменувань, елек- 
трорадіонавігатори.

До окремих видів суден належать: хімовози; газовози; нафтоналивні; агломе- 
ратовози; нафтоперекачувальні і плавучі записні станції; судна з атомними енер
гетичними установками; судна атомного технологічного обслуговування; судна, 
що постійно працюють в Арктиці; виробничі судна флоту рибної промисловості, 
зайняті добуванням, обробкою риби і морепродуктів, а також прийманням гото
вої продукції на промислі; підводні апарати (лабораторії).

Крім вищезазначених працівників, віднесених до плавскладу водного транс
порту, право на пенсію за вислугу років мають також механізатори (докери-меха- 
нізатори) комплексних бригад на вантажно-розвантажувальних роботах у портах: 

чоловіки - після досягнення 55 років і при загальному стажі роботи не менше 
25 років, з них не менше 20 років на зазначеній роботі;

жінки - після досягнення 50 років і при загальному стажі роботи не менше 
20 років, з них не менше 15 років на зазначеній роботі.
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Однією з принципових особливостей пенсійної реформи в Україні є прагнен
ня звільнити реформовану солідарну систему від невластивих їй виплат, зокрема 
пільгових пенсійних виплат окремим категоріям працівників, а також певних 
видів соціальних виплат, передбачених законодавством, чинним до 1 січня 
2004 р., тобто до введення в дію Закону України “Про загальнообов'язкове дер
жавне пенсійне страхування” [3].

Як відомо, із запровадженням системи пенсійного страхування збережено 
право на отримання пільгових пенсійних виплат, у тому числі за вислугу років, 
застрахованими особами, які працювали або працюють на роботах зі шкідливи
ми, особливо шкідливими, важкими й особливо важкими умовами праці або на 
посадах, що дають право на призначення пенсії за віком на пільгових підставах 
або за вислугу років, за умови досягнення відповідного пільгового пенсійного 
віку та наявності необхідної тривалості професійного та загального трудового 
стажу. Однак п. 2 зазначеного Закону передбачено, що з часом подібні виплати 
будуть переведені до професійних та корпоративних пенсійних фондів, ство
рення яких передбачено Законом України “Про недержавне пенсійне забезпе
чення” [4].

Подібні підходи вбачаються невід'ємною складовою загальної стратегії ре
формування пенсійної системи України, оскільки, незважаючи на певні пози
тивні зрушення, ситуація у сфері досягнення актуарного балансу солідарної пен
сійної системи істотно ускладнюється введенням у минулому пенсійних пільг 
для різних категорій населення. Чинна в Україні пенсійна система допускає пе
рерозподіл частини коштів Пенсійного фонду на користь пенсіонерів з-поміж 
пільгових категорій працівників, водночас не забезпечуючи соціальної справед
ливості в частині захисту прав громадян пенсійного віку, що суперечить основ
ним принципам соціально орієнтованої ринкової економіки.

В економіці з розвинутими ринковими відносинами, в основу яких покладено 
принцип індивідуальної відповідальності роботодавців за втрату працездатності 
найманими працівниками, застосування подібної системи пенсійного забезпе
чення, економічна природа якої адекватна соціалістичній моделі розподільчих 
відносин, просто неможливе. Ніхто не має права встановлювати будь-які при
вілеї одним категоріям застрахованих осіб і пенсіонерів за рахунок інших. Крім 
цього, наявність подібної соціальної несправедливості призводить до природно
го прагнення більшості працівників, які не належать до пільгових категорій, уни
кати сплати пенсійних внесків у повному обсязі, оскільки вони цілком обґрунто
вано вважають, що з ними обійшлися несправедливо.

Отже, солідарна пенсійна система України, у межах якої здійснюються 
пільгові пенсійні виплати окремим категоріям осіб, потребує реформування не 
тільки з погляду надмірного фінансового навантаження, а й з точки зору очевид
ної несправедливості перерозподілу фінансових ресурсів. Дослідження довгост
рокового фінансового становища пенсійної системи України в цілому однознач
но вказують на необхідність стимулювання роботодавців до взяття на себе відпо
відальності за пенсійне забезпечення своїх працівників через недержавні 
пенсійні фонди.
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Процес реформування пенсійної системи України в частині коректного запро
вадження професійних пенсійних систем (ППС) характеризується на сьогодні ре
тельною розробкою та поглибленим аналізом перспективного законодавства з ви
користанням підходів економіко-математичного моделювання й широким обго
воренням на всіх етапах його проходження.

У цьому аспекті особливої актуальності та практичної цінності набувають 
дослідження, пов'язані з оцінкою фінансової спроможності цих систем за ниніш
ньої соціально-економічної ситуації в країні, зокрема з оцінкою фінансової вар
тості пільг застрахованих осіб - учасників ППС - з метою встановлення соціаль
но й економічно обґрунтованих тарифів відрахувань до означеної системи.

На сьогодні Мінпраці України за участю Пенсійного фонду України та інших 
міністерств розроблено проект Закону України “Про обов'язкове пенсійне забез
печення окремих категорій осіб через професійні та корпоративні пенсійні фон
ди” з метою формування професійних галузевих, приватних пенсійних систем за 
рахунок обов'язкових страхових внесків роботодавців-вкладників. Запроваджен
ня ППС передбачається з 1 січня 2007 р., однак цей термін не є остаточним.

Дослідження загальної ситуації, проведене фахівцями компанії ПАДКО, свідчить 
про існуючу на сьогодні заінтересованість чималої кількості великих і малих украї
нських підприємств у можливості участі в ППС, як і в заснуванні НПФ загалом.

У загальному випадку недержавне професійне пенсійне забезпечення 
здійснюється за принципом солідарної відповідальності працівника й роботодав
ця під час формування пенсійних накопичень і розмірів майбутньої пенсії (на 
відміну від державного пенсійного забезпечення, яке здійснюється за принципом 
солідарності поколінь). В основу ППС покладено принцип цільового фінансуван
ня майбутніх пенсій за рахунок обов'язкових і добровільних відрахувань коштів 
підприємства та його працівників у професійний або корпоративний НПФ. Май
бутні пенсії є нічим іншим, як відкладеною формою заробітної плати праців
ників, що розміщується у вигідні об'єкти інвестування з метою захисту та 
збільшення пенсійних накопичень.

Однією з особливостей запровадження ППС в Україні є їх створення за прин
ципом обов'язковості як додаткової складової пенсійного забезпечення через 
НПФ. Крім цього, перспективним законодавством України передбачено сплату 
обов'язкових професійних пенсійних внесків на користь застрахованих осіб - 
учасників ППС лише роботодавцями-вкладниками безпосередньо. На даний час 
таке рішення вбачається позитивною особливістю реформування. Однак не вик
лючено, що незабаром виникне потреба повернутися до цього питання з метою 
перерозподілу величини ставки внеску між роботодавцем і працівником, оскіль
ки дотримання порядку, який передбачено перспективним законодавством, може 
знизити конкурентоспроможність відповідних підприємств-вкладників.

У більшості розвинутих країн світу ППС давно стали невід'ємною складовою 
частиною системи соціального забезпечення працівників і менеджменту під
приємств поряд із системою оплати.

Серед заходів, які сприяли б підвищенню фінансової стабільності пенсійної 
системи, на думку Б. Надточія [5, 15], можна назвати припинення фінансування 
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пільгових пенсій за рахунок страхових внесків, що стосується пенсій за вислугу 
років також. При цьому не йдеться про скасування зазначених пенсій узагалі, а 
лише про джерело фінансування, так званих, пільговиків. Нині працівники за
гальних професій, як і ті, хто має право на отримання дострокових пенсії зобо
в'язані сплачувати пенсійні внески за однаковою ставкою. Проте пільговики от
римують вищі пенсії за досягнення молодшого пенсійного віку, ніж працівники, 
котрі мають право на отримання звичайних пенсій за віком. Отже, складається 
нерівноправне становище, оскільки однаковий розмір внесків має надавати пра
во на отримання однакової пенсії. Тому вартість фінансування пільгових пенсій 
має покриватися не за рахунок пенсійних внесків, а коштом роботодавця завдяки 
переведенню пільговиків до системи недержавного пенсійного забезпечення до 
терміну досягнення відповідного пенсійного віку.

ЛІТЕРАТУРА
1. Про пенсійне забезпечення: Закон України від 5 листопада 1991 р. II Відомості Верховної Ради 

України. - 1992. - № 3. - Ст. 10;
2. Бойко М. Д. Право пенсійного забезпечення в Україні: Навч. посібн.: Курс лекцій. - К., 2005;
3. Про загальнообов”язкове державне пенсійне страхування: Закон України від 9 липня 2003 р. II 

Офіційний вісник України. - 2003. - № 33. - Ст. 1770;
4. Про недержавне пенсійне забезпечення: Закон України від 9 липня 2003 р. II Офіційний вісник 

України. - 2003. - № 33. - Ст. 1769;
5. Надточій Б. Три удари по пенсійній реформі - що робити далі? II Україна: аспекти праці. - 2005. 

-№ 6. -С. 7-15.

УДК 346.545/546(477)

С. Черненко

ВПЛИВ ПРАВОВОГО РЕГУЛЮВАННЯ ДЕРЖАВНОЇ ДОПОМОГИ 
СУБ'ЄКТАМ ГОСПОДАРЮВАННЯ НА КОНКУРЕНТНЕ 

СЕРЕДОВИЩЕ УКРАЇНИ

Розвинена ринкова економіка, яку намагається побудувати Україна, є осно
вою побудови правової держави та громадянського суспільства. Основою ж рин
кової економіки є, перш за все, вільна конкуренція.

Наявність повноцінного конкурентного середовища є визначальною рисою 
для існування та розвитку підприємництва. Добросовісна економічна конкурен
ція лежить в основі мотивації підприємництва, зорієнтованого на досягнення 
своєї мети за рахунок власної ініціативи, самостійності, нестандартності рішень, 
готовності ризикувати та нести відповідальність за отримані результати [1, с. 28]. 
Ця теза лежить в основі теорії конкуренції, оскільки основною ознакою конку
ренції, яка відображена в тому числі й у ст. 1 Законі України “Про захист еконо
мічної конкуренції”, є можливість “здобуття переваг над іншими суб'єктами гос
подарювання завдяки власним досягненням” [2, 45].

Таким чином, запорукою формування конкурентного середовища є ефектив
ний контроль за діями суб'єктів господарювання та органів державного та само-
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